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SUBIECTE 
 
 
I.A. Traduceţi în limba română: 
Non enim comitiis iudicat semper populus, sed movetur plerumque gratia, cedit precibus, facit (1) eos a quibus 
est maxime ambitus, denique, etiam si iudicat, non dilectu aliquo aut sapientia ducitur ad iudicandum, sed 
impetu non numquam et quadam etiam temeritate. Non est enim consilium in volgo, non ratio, non discrimen, 
non diligentia, semperque sapientes ea – quae populus fecisset – ferenda, non semper laudanda dixerunt. Qua re, 
cum te aedilem fieri oportuisse dicis, populi culpam, non competitoris accusas. (M. Tullius Cicero, Pro Plancio) 

(1) = (aici) “a alege (într-o magistratură)”. (35 puncte) 
 
I.B.1. Precizaţi felul propoziţiei quae populus fecisset şi explicaţi modul şi timpul predicatului său. 
2. Analizaţi sintactic propoziţiile din ultima frază a textului. (10 puncte) 
 
II. Traduceţi în limba latină: 
Cine altul era consul în ziua în care poporul roman aproape (paene) a pierit (pereo), decât Antonius?! O, 
Marcus Cicero, tu singur ai înţeles că era un om atât de spurcat (nequis) încât nimănui nu-i era milă (misereor) 
de el. (20 puncte) 
 
III. Citiţi cu atenţie fragmentul următor. Replica este extrasă dintr-un dialog între Allecto şi Iuno. 
Amintiţi-vă ce rol au personajele în desfăşurarea acţiunii epopeii. 
 
“En, perfecta tibi bello discordia tristi; 
dic in amicitiam coeant et foedera iungant. 
Quandoquidem Ausonio respersi sanguine Teucros, 
hoc etiam his addam, tua si mihi certa voluntas: 
finitimas in bella feram rumoribus urbes, 
accendamque animos insani Martis amore 
undique ut auxilio veniant; spargam arma per agros.” 
(P. Vergilius Maro, Aeneis, VII) 

“Iată-ţi desăvârşită urzeala funestului război! Mai 
spune-le acum să se unească şi să-şi jure prietenie! 
După ce i-am făcut pe teucri să se mânjească de sânge 
ausonian, am să merg şi mai departe, dacă asta îmi 
ceri: prin zvonuri, am să atrag în luptă oraşele vecine, 
am să aprind în suflete patima descreieratului Marte, 
pentru ca să se-adune de peste tot, şi am să împrăştii 
violenţa până departe.” 

 
Redactaţi un eseu în care să analizaţi simbolistica şi funcţiile războiului în ansamblul epopeii. Explicaţi 
cele două tipuri diferite de eroism reprezentate de personajele Aeneas şi Turnus, şi încercaţi să faceţi o 
comparaţie cu celălalt mare război despre care se pomeneşte în epopee. Folosiţi în argumentaţie şi 
analiza fragmentului propus, care vă poate fi util pentru a înţelege cauzele şi mecanismele. (25 puncte) 
 
Toate subiectele sunt obligatorii. Timp de lucru – 3 ore. Din oficiu – 10 puncte. Puteţi folosi un dicţionar Latin-Român sau 
Latină- o limbă modernă. 
 
 


